

Секция «Юриспруденция»

**Государственный контроль за соблюдением прав детей-сирот при
усыновлении иностранными гражданами**

Тарчочкова Анжела Зауровна

Студент

*Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова, СГИ,
Нальчик, Россия*

E-mail: anzhela-tarchokova@mail.ru

**Государственный контроль за соблюдением прав детей-сирот при усынов-
лении иностранными гражданами**

Тарчочкова Анжела Зауровна

Студентка

**Кабардино-Балкарского Государственного Университета им. Бербекова
Х. М.,**

Социально-Гуманитарный Институт Социальная работа, Нальчик, Россия

E-mail: anzhela-tarchokova@mail.ru

Сложившаяся система детских учреждений для детей, оставшихся без попечительства родителей, являясь бесспорно необходимой и в определенном смысле труднозаменимой, тем не менее, не может дать ребенку все то, что необходимо ему не просто для биологического выживания, но и для полноценного развития его личности. Ничто не может заменить ребенку семейную теплоту. Только в семье ребенок может развиваться гармонично и в этом смысле усыновление ребенка является приоритетной формой устройства детей-сирот. Но одновременно, самой сложной и ответственной. Проблема устройства детей-сирот в России не может быть решена одним универсальным способом. Всегда существует возможность поиска пути, который был бы более эффективным и полнее отвечал бы интересам и потребностям не только детей-сирот, но и потребностям всего общества.

Исходя из вышесказанного на сегодняшний день актуальной является проблема государственного контроля за соблюдением прав и законных интересов детей при усыновлении их иностранными гражданами. По законодательству Российской Федерации усыновители после усыновления должны представить отчет, после усыновления, но чаще всего это не делается.

Не смотря на то, что в законодательстве Российской Федерации четко указывается, что посредничество в усыновлении запрещено «независимое» усыновление практикуется чаще, чем усыновление в законном порядке [n2].

Независимое международное усыновление – это усыновление, оформляемое иностранными усыновителями самостоятельно, без участия аккредитованного агентства. При независимом усыновлении кандидаты получают необходимые документы [n3].

У многих агентств, по усыновлению детей в России либо нет разрешения на работу, либо срок его действия давно закончился. В большинстве случаев прокуроры не нашли никаких данных об уехавших детях, вследствие чего, нельзя получить информацию об их дальнейшей судьбе.

Под видом «независимого» усыновления, за огромные деньги, частные лица вместо самих усыновителей собирают все необходимые документы на усыновление ребенка.

Большинство случаев жестокого обращения и гибели детей выявляются тогда, когда дети были «независимо усыновлены» иными словами куплены.

Исходя из показателей за 2008 год иностранными гражданами было усыновлено 4 125 детей; за 2009 год - 3 815 детей; за 2010 - 3 355 детей; за 2011 год иностранными 3 400 детей [п6].

В целях защиты прав детей-сирот, усыновляемых иностранными гражданами, разработана целая система законодательных норм и положений, регулирующих данный процесс.

Согласно закону, являющиеся гражданами Российской Федерации, могут быть переданы на усыновление иностранным гражданам только в случае, если не представилась возможность передать этих детей на усыновление, под опеку и попечительство гражданам Российской Федерации, на воспитание в семье граждан Российской Федерации или на усыновление родственниками ребенка, независимо от их места жительства и гражданства [п1].

Проблема большого числа детей оставшихся без попечения родителей, в России, начинается с внутренней политики. Недостаточно развитая социальная политика, социально-экономические проблемы влекут за собой рост количества детей оставшихся без попечения родителей, и так же низкий уровень усыновляемости детей-сирот внутри государства.

Особое внимание к усыновлению российских детей иностранными гражданами обусловлено в первую очередь тем, что усыновленный ребенок покидает страну своего рождения и пребывания, а следовательно, контроль над его дальнейшей судьбой представляется затрудненным [п4].

Россия ратифицировала Конвенцию о правах ребенка (1989) ее положение в качестве международных норм, является ориентиром при реализации защиты прав и интересов детей-сирот. Так, п. 1.ст.20 Конвенции ООН о правах ребенка «ребенок, который временно или постоянно лишен своего семейного окружения или который в его собственных наилучших интересах не может оставаться в таком окружении, имеет право на особую защиту и помощь, предоставляемые государством» [п7].

Процесс усыновления контролирует Министерство Образования Российской Федерации. Депутаты государственной думы заявляют, что процесс усыновления российских детей «пропитан коррупцией и некомпетентностью» что ведет к фактической «продаже» наших детей.

Генеральная прокуратура Российской федерации обвиняет иностранных граждан в том, что они относятся к нашим детям, как к товару. Ссылаясь на слова генпрокурора Владимира Колесникова, за содействие при усыновлении детей иностранными гражданами наши чиновники получают от 4000 долларов до 9000 [п5].

Для того, чтобы дети не воспринимались как «товар» иностранными усыновителями, нужно чтобы со стороны России детей не представляли как дорогой «товар», за который они получают огромные деньги.

Необходимо рассмотреть проблемные моменты, касающиеся мотивов усыновления иностранными гражданами детей, имеющих российское гражданство, а также особенности осуществления контроля за условиями жизни и воспитания детей, усыновленных за рубежом и правил, постановки таких детей на учет в консульских учреждениях Российской Федерации.

Таким образом, учитывая, что усыновление является наиболее предпочтительной формой устройства детей-сирот, принимая во внимание чрезвычайную значимость усыновления для всей последующей жизни ребенка, процесс усыновления должен пристально контролироваться, в том, числе и для предотвращения злоупотреблений в этой сфере.

Литература

1. Красницкая Г.С. Вы решили усыновить ребёнка. М., 2001.
2. Пчелинцева Л.М. Семейное право России 3-е изд., перераб. И доп.- М.:Норма, 2004.
3. Широ С.В., Алексеева Т.Н. Правовые основы защиты детства. Волгоград. 2001.
4. www.memomid.ru
5. <http://www.usynovite.ru/statistics/2010/6/>
6. un.org

Слова благодарности

Надеюсь, вы положительно ответите на мою заявку!